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И З  С В Е  Т А

ТРА ГО ВИ МА ХУ ЛИ ЈА КОР ТА СА РА

Ове го ди не се на вр ша ва че тр де сет го ди на од смр ти Ху ли ја 
Кор та са ра, „јед ног од нај о ри ги нал ни јих и нај до след ни јих ау то ра 
ла ти но а ме рич ке књи жев но сти”, по ре чи ма но бе лов ца Ма ри ја Вар
га са Љо се. Ре а ли ста у чи јим де ли ма ис кр са ва фан та сти ка и екс
пе ри мен та тор ко ји пр ко си књи жев ним кон вен ци ја ма, раз и гран и 
во љен од мла дих чи та ла ца свих ста ро сних гру па, Кор та сар је пре
ва зи шао књи жев ну сфе ру за хва љу ју ћи хро но пи ја ма и по зна тим 
лич но сти ма, бе сти ја ри ма, при ча ма сме ште ним у Бу е нос Ај рес и 
Па риз, ре во лу ци о нар ним стра сти ма, пе сма ма и мо дер ним ба сна ма. 
Ме ђу но вим ге не ра ци ја ма Кор та сар на ста вља да пре но си љу бав 
пре ма књи жев но сти и сво ју жуд њу за пи са њем; ста ри је ге не ра ције 
пак у пи сми ма, би о гра фи ја ма, есе ји ма и ин тер вју и ма от кри ва ју 
но ве ни јан се. 

Све су то раз ло зи због ко јих је град ско ми ни стар ство кул ту
ре у Бу е нос Ај ре су ре ши ло да до 12. фе бру а ра на ред не го ди не у 
град ским кул тур ним цен три ма ука же на ње го во ства ра ла штво 
при ре ђи ва њем јав них чи та ња и пре да ва ња, из ло жбом пр вих из
да ња књи га, ру ко пи са, пи са ма и фо то гра фи ја, би о граф ским и књи
жев ним шет ња ма по ме сти ма ве за ним за ње гов жи вот и ства рала
штво, про јек ци ја ма до ку мен та ра ца и игра них фил мо ва сни мље них 
по ње го вим при по вет ка ма, но вим из да њи ма и ау диокњи га ма. У 
скло пу ју би лар не го ди не ор га ни зу је се и мно штво му зич косцен
ских пред ста ва, као што је чи та ње од ло ма ка из Шко ли ца уз му зич
ку прат њу мла дих џез му зи ча ра, ко ји ће сви ра ти Чар ли ја Пар ке ра, 
Со ни ја Ро лин са и дру ге ве ли ка не џе за ко је слу ша ју и „пре по ру чу ју” 
ли ко ви из ро ма на. 
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БИ БЛИ О ТЕ КЕ У ВЕ ЛИ КОЈ БРИ ТА НИ ЈИ

Пре гле дом ста ња у би бли о те ка ма, ко је је про шле го ди не спро
ве ло бри тан ско Ми ни стар ство кул ту ре, ме ди ја и спор та, от кри вен 
је „не до ста так све сти” о зна ча ју би бли о теч ке де лат но сти код поје
ди них ми ни стар ста ва бри тан ске вла де, по ред уо би ча је не „не до вољ
не упо зна то сти” ши ре јав но сти о то ме шта све би бли о те ке мо гу 
да по ну де. Као мо гу ћа ре ше ња, пред ла жу се име но ва ње ми ни стар
ства за јав не би бли о те ке, уво ђе ње по ча сног зва ња би бли о теч ког 
ла у ре а та (слич но ти ту ли po e a ta la u re a tus) и спро во ђе ње ре клам не 
кам па ње за по ди за ње све сти о уло зи би бли о те ка. Та ко ђе се пред
ла же и ства ра ње на ци о нал ног цен тра ко ји би об ра ђи вао по дат ке 
из јав них би бли о те ка, чи ме би се по ка зао ути цај би бли о те ка на 
ло кал не за јед ни це, као и уво ђе ње мо гућ но сти да се де ца ау то мат
ски упи су ју у би бли о те ке. 

Ка ко се да ље на во ди у из ве шта ју, „глав ни про блем у сек то ру” 
оста је не до вољ но ула га ње у мре жу јав них би бли о те ка као ре зул тат 
уза стоп них бу џет ских кре са ња, ин фла ци је и ра ста дру гих јав них 
услу га. У удру же њу би бли о те ка ра ис ти чу да је за услов да би блио
те ке „ствар но на пре ду ју и оства ре по тен ци јал ко ји од њих оче кује 
Ми ни стар ство по треб на пра вед ни ја и ду го роч ни ја од лу ка о фи
нан си ра њу. Без обез бе ђе них ре сур са, пре по ру ке Ми ни стар ства се 
те шко мо гу спро во ди ти.”

УКИ ДА ЊЕ СУБ ВЕН ЦИ ЈА ЗА ПРЕ ВО ЂЕ ЊЕ

Ми ни стар ство спољ них по сло ва, тр го ви не и ра да Ар ген ти не 
од 2009. у окви ру Про гра ма за по др шку пре во ђе њу „Сур” по мо гло 
је пре вод и об ја вљи ва ње у ино стран ству број них кла сич них и 
са вре ме них ар ген тин ских ау то ра. О из бо ру ау то ра од лу чи вао је 
ко ми тет са ста вљен од про фе со ра ар ген тин ске књи жев но сти, ме ђу 
ко ји ма су би ли и ди рек тор На ци о нал не би бли о те ке и пред ставни
ци фон да ци је „Ел ли бро”. Ка ко ства ри сто је, са до ла ском на власт 
по пу ли сте и де ма го га Ха ви је ра Ми ле ја бу џет за овај про грам биће 
скре сан на јед ну де се ти ну у од но су на прет ход ну го ди ну и не ће 
би ти ве ћи од 30.000 аме рич ких до ла ра, што је до вољ но за суб вен
ци ју де сет из да ња (у по ре ђе њу са про шло го ди шња 123). При то ме, 
по моћ ће се до де љи ва ти ис кљу чи во пре во ди ма по е зи је и књи га ма 
из ху ма ни стич ких на у ка. 
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Про грам „Сур” фи нан си рао је пре во де ар ген тин ских ау то ра 
са два ја сна ци ља, а то су ин те р на ци о на ли за ци ја на ци о нал не књи
жев но сти и про мо ци ја из во за. Књи ге ау тор ки по пут Са ман те Шве
блин, Ма ри ја не Ен ри кез, Ари ја не Хар виц и Кла у ди је Пи ње и ро, 
по сле пре во да на ен гле ски, ула зи ле су у из бор за на гра ду Ме ђу
на род ни Бу кер, и ти ме про вла чи ле свет ску па жњу. Слич ни про гра
ми по сто је и у дру гим зе мља ма, а на Сај му књи га у Франк фур ту 
че сто се упу ћи ва ло на ар ген тин ски мо дел као при мер успе шно сти. 
„Овај про грам је је дин ствен при мер по сто ја но сти кул тур не по ли
ти ке Ар ген ти не и Ла тин ске Аме ри ке”, из ја ви ла је за Ла на си он 
Га бри је ла Ада мо, ис тра жи вач са Уни вер зи те та Сан Ан дрес. „Та ква 
по ли ти ка нас по зи ци о ни ра као озбиљ ног и по у зда ног са го вор ни ка. 
По го то во што се ра ди о ме ђу на род ним раз ме на ма, где се од но си 
гра де ду же, а удар ци по пут овог ла ко мо гу по ни шти ти го ди не 
му ко трп ног ра да. Бу де ли овај про грам су спен до ван, из гу би ће се 
је дин стве на кон ку рент ска пред ност за ар ген тин ске ау то ре и књи
ге ко је се пре во де на дру ге је зи ке, што ће ути ца ти на њи хов ти раж, 
гло бал ни пре стиж и ме сто у Ре пу бли ци свет ске књи жев но сти. 
То ме бих до да ла и еко ном ски аспект: овај про грам по др жа ва про
да ју ар ген тин ског про из во да и пра ва на пре во де ар ген тин ских 
ау то ра. Што ви ше пра ва успе мо да про да мо, ве ћи ће би ти при ход 
за из да вач ки сек тор, а са мим тим и за ло кал ну еко но ми ју. Суб вен
ци ја за пре вод књи ге на стра ни је зик мо же по кре ну ти ла нац пре
во да на дру ге је зи ке. А то има и дру ге пред но сти, по пут по зи ва ња 
ар ген тин ских ау то ра на ме ђу на род не до га ђа је (ко ји се пла ћа ју из 
ино стран ства), уче шћа у дру гим пу бли ка ци ја ма и раз во ја дру гих 
гра на умет но сти, као што су сни ма ње фил мо ва и се ри ја.” По ли
ти ка кул тур не ди пло ма ти је мо же да има и дру ге ефек те. „Ако се 
мно го и до бро го во ри о кул ту ри зе мље, ра сте ње но вред но ва ње у 
све ту, што до при но си бо љем од но су пре ма све му што се код нас 
де ша ва. Да кле, до бра по ли ти ка кул тур не ди пло ма ти је је фун да мен
тал на у во ђе њу по сло ва свих вр ста”, за кљу чу је Га бри је ла Ада мо.

На жа лост, ни је ни ово крај сте за њу ка и ша. От кри ве но је и да 
ће ор га ни Ми ни стар ства спољ них по сло ва пре ста ти да пла ћа ју 
хо но ра ре жи ри ју ка та ло га „Ar gen ti na Key Ti tles”, по мо ћу ко јег се 
про мо ви ше из да вач ка про дук ци ја Ар ген ти не на ме ђу на род ним 
књи жев ним сај мо ви ма. Од свог пр вог са зи ва, жи ри је укљу чи вао 
по зна те на уч ни ке, ис тра жи ва че, пи сце и уред ни ке. Са да шње вла
сти ве ру ју да би они мо гли да са ра ђу ју ad ho no rem. 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




